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Caderno  
de Prova

  Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este �� caderno de prova;
um �� cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova se:

faltam folhas e a sequência de questões, no total de 40, está correta.��
há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.��

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização ��
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-��
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não ��
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova.��

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://brusque.fepese.ufsc.br

Telefonista
Dia: 13 de dezembro de 2009 • Horário: das 9 às 12 h  
Duração: 3 horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Pela leitura do texto, está 1.  errado o que se afirma, 
em relação à cerveja:

(  )	 Ela foi um dos itens culturais trazidos pelos a.	
alemães que povoaram Santa Catarina.

(  )	 Muitas fábricas locais passaram a fazer parte b.	
de indústrias maiores, enquanto outras conti-
nuaram sua atividade por alguns anos.

(  )	 Os alemães sempre consideraram malte de c.	
cevada, lúpulo e água ingredientes básicos 
para a preparação da cerveja.

( X )	 Porque ela se constituía paixão, para o povo d.	
germânico, desde o início a cerveja catari-
nense ficou reconhecida nacionalmente por 
sua qualidade.

(  )	 Porque os imigrantes encontram em terras e.	
catarinenses água pura em abundância, con-
seguiram respeitar a Lei de Pureza, para a 
fabricação da bebida.

O título cabe a um suíço, Gabriel Schmalz, que 2. 
instalou em 1852 uma pequena fábrica em Joinville, 
onde hoje é a Rua Visconde de Taunay.

Assinale a alternativa errada, em relação a essa 
informação.

(  )	 O a.	 que refere-se ao suíço; equivale a o qual.

( X )	 O adjetivo b.	 pequena traduz, na frase, o afeto, 
carinho que o suíço sentia por sua fábrica.

(  )	 O nome c.	 Gabriel Schmalz está isolado por 
vírgulas porque é aposto de um suíço.

(  )	 Não haveria alteração de sentido da frase, se d.	
ela iniciasse assim:  Uma pequena fábrica foi 
instalada por um suiço...

(  )	 A expressão e.	 O título refere-se, no texto a que 
essa frase pertence, a pioneiro na fabricação 
da bebida em Santa Catarina.

Português	 (8 questões)

Um brinde artesanal

Na extensa bagagem cultural trazida pelos imigrantes 
no século 19, não poderia faltar uma tradicional paixão 
do povo germânico: a cerveja. Apreciada desde a Idade 
Média na Alemanha, a bebida começou a fermentar 
em terras catarinenses logo nos primeiros anos de exis-
tência de cada colônia. No início, dezenas de pequenas 
cervejarias foram criadas, com gestão basicamente 
familiar e tecnologias rudimentares de produção.

As fábricas de cerveja locais se mantiveram ativas por 
apenas algumas décadas, quando muitas delas come-
çaram a ser vendidas e renomeadas, incorporadas a 
grandes indústrias do ramo. No entanto, os últimos 
12 anos testemunharam o ressurgimento de várias 
microcervejarias em Santa Catarina, agora revitaliza-
das pelo empreendedorismo dos proprietários e pela 
qualidade do produto, reconhecida até em competi-
ções internacionais.

Tanto nos primeiros anos das colônias como na atual 
retomada das microcervejarias, há um elemento 
essencial em comum: a Lei de Pureza (Reiinheitsgebot), 
instituída na região da Bavária, em 1516, pelo Duque 
Wilhelm IV. De acordo com suas diretrizes, a cerveja 
deve ser feita somente com estes elementos: malte de 
cevada, lúpulo e água. Nada de conservantes ou coran-
tes. Cerveja pura. E água, quanto mais pura, melhor. E 
isso havia de sobra em Santa Catarina, durante os pri-
meiros anos da imigração.

Quem foi o pioneiro na fabricação da bebida em Santa 
Catarina? O título cabe a um suíço, Gabriel Schmalz, 
que instalou em 1852 uma pequena fábrica em 
Joinville, onde hoje é a Rua Visconde de Yaunay.

Hoje há várias fábricas de cerveja artesanal em nossas 
terras. Isso sem contar os diversos fabricantes amado-
res, amigos que se reúnem para produzir cerveja ape-
nas por prazer, mantendo viva a tradição cervejeira 
trazida pelos imigrantes.

Adapt de Origem: 180 anos da imigração alemã em Santa Catarina. 
Editora Empreendedor, s/d, p. 66-69.

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)
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No Estado, microcervejarias, como a brusquense 6. 
Zehn Bier, tiveram expansão a partir deste século. 
Além delas, há fabricantes amadores de cerveja, que 
não comercializam o produto.

Assinale a alternativa errada.

(  )	 Em a.	 No Estado há ideia de lugar.

(  )	 Em b.	 a partir deste século há ideia de tempo.

(  )	 Em c.	 como a brusquense, há ideia de 
comparação.

(  )	 O pronome, em d.	 delas, refere-se a 
microcervejarias.

( X )	 Alguns fabricantes são e.	 amadores porque ape-
nas fabricam cerveja para suas famílias.

Observe as frases abaixo.7. 

Remetemos inclusa a documentação I.	
solicitada.

Descuidar de nosso meio ambiente é crime de II.	
lesa-pátria.

É proibido entrada a estranhos.III.	

A entrada é proibida a estranhos.IV.	

Precisam-se de secretárias eficientes.V.	

Fazem vinte anos que cheguei ao Berço da VI.	
Fiação Catarinense.

Sempre haverá pessoas meio aborrecidas VII.	
conosco, haja vista que nem Cristo contentou 
todos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

(  )	 As afirmativas II, III, V e VIIa.	

(  )	 As afirmativas II, IV, V e VIb.	

(  )	 As afirmativas I, IV, V e VIIc.	

( X )	 As afirmativas I, II, III, IV e VIId.	

(  )	 As afirmativas I, III, IV, V e VIe.	

Assinale a alternativa 3.  errada, quanto à regência 
verbal.

( X )	 Marta? Quando lhe vi abracei-lhe.a.	

(  )	 Sr guarda, eu lhe obedeço, porque obedeço à b.	
lei que o senhor representa.

(  )	 O prefeito incumbiu-nos de fiscalizar o meio c.	
ambiente brusquense.

(  )	 Assistimos às aulas de português, porque d.	
visávamos ao sucesso neste concurso.

(  )	 Informo Vossa Senhoria de que sua solicitação e.	
já foi atendida.

Assinale a alternativa 4.  errada.

(  )	 As palavras a.	 fábrica, máquinas, rótulo e 
século recebem acento gráfico por serem 
proparoxítonas.

(  )	 Como b.	 peças e carroça, são grafadas:  
abstenção, afiançar, alicerçar, arruaça.

( X )	 As palavras c.	 baínha, juíz, ruím e caír recebem 
acento gráfico por serem hiatos.

(  )	 Como d.	 compromisso, são grafadas: comissão, 
concessão, intromissão, retrocesso.

(  )	 Como a forma verbal e.	 habilitou, iniciam com h: 
hediondo, hemisfério, hesitar, homologar.

Assinale a alternativa 5.  errada, quanto à colocação 
pronominal.

(  )	 Onde se meteram aqueles candidatos?a.	

( X )	 Quem apresentou-nos o projeto elétrico?b.	

(  )	 Deveríamos dizer-lhe a verdade, sobre o arte-c.	
sanato local?

(  )	 O agrimensor não lhes entregou o projeto já d.	
aprovado?

(  )	 Logo que o vi, chamei-o para me ajudar nas e.	
tarefas.
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Observe o mapa.11. 

1 2

3

4

5

O oceano Atlântico está localizado no mapa com o 
número:

(  )	 1.a.	

( X )	 2.b.	

(  )	 3.c.	

(  )	 4.d.	

(  )	 5.e.	

Leia as informações abaixo12. 

Os combustíveis fósseis são os mais utilizados 1.	
para a produção de energia.

Carvão vegetal, madeira e petróleo são exem-2.	
plos de combustíveis fósseis não renováveis.

Os Estados Unidos, alguns países da Europa, o 3.	
Japão e o Brasil produzem energia elétrica em 
usinas nucleares.

Os combustíveis fosseis são caros, mas não 4.	
produzem poluição.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmações 
corretas.

( X )	 1 e 3a.	

(  )	 2 e 4b.	

(  )	 1, 2 e 4c.	

(  )	 2, 3 e 4d.	

(  )	 1, 2, 3 e 4e.	

Assinale a alternativa gramaticalmente 8.  errada.

(  )	 Os Estados Unidos firmaram acordo com a a.	
Colômbia.

(  )	 Deve haver algum engano, Luísa, pois este b.	
livro nada tem a ver comigo.

( X )	 Moro à rua João Bauer e o escritório está situ-c.	
ado à rua Felipe Schmidt.

(  )	 Vossa Senhoria espera que o encontremos d.	
na Prefeitura, para lhe entregarmos sua 
documentação?

(  )	 O que esse livro tem a ver conosco?e.	

Estudos Sociais	 (7 questões)

Leia esta informação:9. 

A sua extensão é de 44.080.000 Km 2, isto é, corres-
ponde a um terço da superfície terrestre. Seus habi-
tantes representam três quintos da população mun-
dial. É situado quase totalmente no hemisfério norte.

O texto refere-se a qual continente?

( X )	 Ásiaa.	

(  )	 Áfricab.	

(  )	 Américac.	

(  )	 Europad.	

(  )	 Oceaniae.	

Brusque tem esse nome em homenagem a/aos:10. 

(  )	 Aos indígenas que habitavam a região, no a.	
início da colonização.

(  )	 Francisco Carlos de Araújo Brusque, primeiro b.	
morador da região do Vale do Itajaí Mirim.

(  )	 Francisco Carlos de Araújo Brusque, operário c.	
morto em um confronto com a polícia, na 
primeira greve da indústria têxtil de Brusque.

( X )	 Francisco Carlos de Araújo Brusque, presi-d.	
dente da Província de Santa Catarina, no início 
da colonização oficial da região.

(  )	 Francisco Carlos de Araújo Brusque, filho do e.	
Cônsul Carlos Renaux, fundador da cidade.
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Noções de Informática	 (5 questões)

No Windows XP, é possível criar uma pasta cha-16. 
mada ‘Brusque’ na área de trabalho (desktop) execu-
tando o seguinte procedimento:

(  )	 abrir o ‘Prompt de comando’; executar o a.	
comando: mkdir \Desktop\Brusque.

(  )	 abrir o ‘Windows Explorer’; clicar no menu b.	
‘Editar  Criar pasta…’; digitar ‘Brusque’ e pres-
sionar a tecla ‘Enter’.

(  )	 clicar no arquivo com o botão da direita do c.	
mouse; selecionar ‘Recortar’; clicar na área de 
trabalho com o botão da direita do mouse; 
selecionar ‘Colar atalho’.

( X )	 clicar na área de trabalho com o botão da d.	
direita do mouse; selecionar ‘Novo  Pasta’; 
digitar ‘Brusque’ e pressionar a tecla ‘Enter’.

(  )	 clicar no botão ‘Iniciar’; selecionar ‘Executar…’; e.	
digitar o comando: mkdir \Brusque; pressionar 
o botão ‘OK’.

Suponha que o valor de uma conta de água é 17. 
calculado com base na seguinte tabela, que define 
um preço diferenciado para os primeiros 10m3 
consumidos.

Faixa (m3) Custo do m3 (R$)

de 1 a 10 4,50

acima de 10 6,50

Assinale a alternativa que apresenta uma fórmula cor-
reta do Microsoft Excel 2007 (versão em Português) 
para cálculo do valor de uma conta mensal de água, 
dado que o consumo mensal é um valor inteiro arma-
zenado na célula B5.

(  )	 =SE(B5>10;B5*6,50) SENÃO(B5*4,50);a.	

(  )	 =SE(B5<10;B5*4,50);SE(B5>10;B5*6,50)b.	

( X )	 =SE(B5<=10;B5*4,50; 10*4,50+(B5-10)*6,50)c.	

(  )	 =SE(B5>10; 10*4,50+(B5-10)*6,50); d.	
SE(B5<=10;B5*4,50)

(  )	 =SE(B5<10;B5*4,50)SENÃO(10*4,50+(B5-e.	
10)*6,50);

Nos anos que sucederam a Segunda Guerra 13. 
Mundial os Estados Unidos e a União das Repúblicas 
Socialistas Soviéticas (URSS) iniciaram uma disputa 
política, militar, tecnológica e ideológica que durou 
muitos anos. Em 2009 comemoramos o 20o aniversá-
rio do fim de um dos maiores exemplos dessa disputa.

Assinale a alternativa que indica o fato que estamos 
comemorando.

(  )	 Assinatura do Tratado de Bretz-Ltoviskia.	

(  )	 Fim do paralelo 38b.	

(  )	 Queda da cerca que separa a Coréia do Norte c.	
da Coréia do Sul

( X )	 Queda do muro de Berlimd.	

(  )	 Destruição da prisão de Guantánamo, em e.	
Cuba

Segundo estimativa do IBGE , Brusque tem entre :14. 

(  )	 10.000 e 20.000 habitantes.a.	

( X )	 100.000 e 110.000 habitantes.b.	

(  )	 175.000 e 200.000 habitantes.c.	

(  )	 200.000 e 210.000 habitantes.d.	

(  )	 Mais de 210.000 habitantes.e.	

A indústria têxtil teve e tem uma grande impor-15. 
tância para a cidade de Brusque.

Assinale a alternativa correta, a respeito do início 
dessa atividade no município.

(  )	 A primeira fábrica de tecidos de Brusque foi a.	
fundada pelo Cônsul Carlos Renaux, no início 
do século XX.

(  )	 A primeira fábrica de tecidos em Brusque foi b.	
fundada em 1847, por Schloesser, pai e filhos.

(  )	 A indústria têxtil de Brusque teve início com a c.	
fundação da fábrica de E. V. Buettner, no início 
do século XIX.

(  )	 Oto Schaefer, com a sua pioneira fábrica d.	
de fitas de seda, iniciou a indústria têxtil de 
Brusque.

( X )	 A primeira fábrica de tecidos de Brusque sur-e.	
giu no final do século XIX e foi fundada por 
Karl Christian Renaux e seus sócios, que con-
taram com a ajuda de artesãos poloneses, os 
chamados “tecelões de Lodz”.



Estado de Santa Catarina

	 Página 7

A respeito da formatação de fonte no Microsoft 18. 
Word, é correto afirmar que:

( X )	 São exemplos de estilo da fonte: Normal; a.	
Negrito; Itálico.

(  )	 O tamanho da fonte deve ser um número b.	
inteiro expresso em milímetros (mm).

(  )	 São exemplos de efeitos que podem ser apli-c.	
cados ao texto: Sublinhado; Negrito; Itálico.

(  )	 O espaçamento de caracteres determina o d.	
espaço horizontal, em pontos, que separa dois 
caracteres subsequentes.

(  )	 São opções de posição do texto: Normal; Alto-e.	
relevo; Baixo-relevo.

Assinale a alternativa 19.  correta a respeito do for-
mato de endereços de e-mail e de páginas Web.

(  )	 Há diferenciação entre maiúsculas e minúscu-a.	
las em endereços de e-mail.

( X )	 Há diferenciação entre maiúsculas e minúscu-b.	
las em endereços de páginas Web.

(  )	 Endereços de páginas Web c.	 não podem pos-
suir os caracteres ‘@’, ‘&’ e ‘?’.

(  )	 Endereços de e-mail d.	 não podem possuir 
números.

(  )	 Endereços de páginas Web e.	 não podem pos-
suir números.

Qual dos seguintes recursos do Internet Explorer 20. 
8 efetua a identificação de sites maliciosos que efe-
tuam ataques denominados phishing scams, nos 
quais o site malicioso se passa por outro site no qual 
o usuário confia, com o intuito de induzi-lo a fornecer 
informações pessoais ou financeiras de caráter sigiloso, 
para posteriormente utilizá-las para realizar algum 
tipo de fraude?

(  )	 JavaScript.a.	

(  )	 Navegação InPrivate.b.	

(  )	 Bloqueador de Pop-ups.c.	

(  )	 Supervisor de Conteúdo.d.	

( X )	 Filtro do SmartScreen.e.	
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Conhecimentos Específicos	 (20 questões)

A sigla ANATEL significa:21. 

(  )	 Empresa Nacional de Telefones.a.	

( X )	 Agência Nacional de Telecomunicaçòes.b.	

(  )	 Agência de Telefonia.c.	

(  )	 Telefonia Nacional.d.	

(  )	 Agência Nacional de Televisão.e.	

Tecnologia de voz pela internet é chamada:22. 

(  )	 email.a.	

(  )	 outlook.b.	

( X )	 voip.c.	

(  )	 fax-símile.d.	

(  )	 televox.e.	

0800 corresponde ao código de acesso de uma 23. 
chamada:

(  )	 de longa distância.a.	

(  )	 de emergência.b.	

(  )	 a cobrar.c.	

(  )	 internacional.d.	

( X )	 gratuita.e.	

Quando discamos somente o número do terminal 24. 
telefônico com quem se deseja falar, estamos realizando 
uma chamada do tipo:

(  )	 interurbano.a.	

(  )	 a cobrar.b.	

( X )	 local.c.	

(  )	 gratuita.d.	

(  )	 internacional.e.	

Código composto por 2 caracteres, identificando 25. 
uma localidade ou um conjunto de localidades do 
território nacional é:

(  )	 de internacional.a.	

(  )	 de operadoras.b.	

(  )	 de telefonia celular.c.	

(  )	 de telefonia fixa.d.	

( X )	 de área.e.	

Brusque e Blumenau possuem o mesmo código 26. 
de localidade. Para ligações entre Brusque e Blumenau 
devemos discar:

(  )	 o número do telefone.a.	

( X )	 prefixo de longa distância nacional + código b.	
de seleção de prestadora + código da locali-
dade + número do telefone.

(  )	 o prefixo de longa distância nacional + c.	
número do telefone + código da prestadora.

(  )	 o código da localidade + prefixo de longa d.	
distância nacional + código da prestadora + 
número do telefone.

(  )	 o código da prestadora + prefixo de longa e.	
distância nacional + código da localidade + 
número do telefone.

Os códigos 14, 25 e 15 representam:27. 

( X )	 operadoras de telefonia.a.	

(  )	 telefones de emergência.b.	

(  )	 capitais de estados.c.	

(  )	 fax.d.	

(  )	 ramais coletores.e.	
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A interface que recebe a linha analógica. É o plug 32. 
no telefone ou aparelho de fax, é conhecida pela sigla:

(  )	 FXS.a.	

(  )	 PBX.b.	

( X )	 FXO.c.	

(  )	 FAQ.d.	

(  )	 FAX.e.	

São comandos de formatação em Layout de 33. 
página no Word:

(  )	 tabela e símbolo.a.	

( X )	 recuar e espaçamento.b.	

(  )	 itálico e estilo de texto.c.	

(  )	 fonte e tamanho da fonte.d.	

(  )	 adicionar texto e notas de rodapé.e.	

Significa “todos os arquivos” no Word:34. 

(  )	 *.doca.	

(  )	 *.txtb.	

(  )	 doc.*c.	

( X )	 *.*d.	

(  )	 *.rlee.	

Opção do “Microsoft Office Outlook” que permite 35. 
armazenar informações de pessoas e grupos:

( X )	 Catálogo de endereços.a.	

(  )	 Editor de texto.b.	

(  )	 Correspondências.c.	

(  )	 Meu correio.d.	

(  )	 Minha memória.e.	

Para a fixação de uma linha no Excel, que símbolo 36. 
devemos colocar antes da identificação da linha?

(  )	 £a.	

( X )	 $b.	

(  )	 αc.	

(  )	 ∑d.	

(  )	 Ωe.	

O código de acesso a serviços de utilidade 28. 
pública é composto por 3 caracteres numéricos de 
formato N3N2N1.

São telefones de emergência:

(  )	 192 SAMU, 187 Disque Salvamento, a.	
102 Polícia Civil.

(  )	 190 Polícia Militar, 102 Polícia Civil, 111 Polícia b.	
Ambiental.

(  )	 193 Corpo de Bombeiros, 191 Polícia c.	
Rodoviária Federal, 187 Disque Salvamento.

( X )	 190 Polícia Militar, 193 Corpo de Bombeiros, d.	
181 Disque denúncia.

(  )	 191 Polícia Militar, 194 Polícia Federal, e.	
102 Polícia Civil.

São características da correspondência oficial:29. 

(  )	 proximidade e inacessibilidade.a.	

(  )	 indiferença e formalidade.b.	

(  )	 inacessibilidade e concisão.c.	

(  )	 impunidade e padronização.d.	

( X )	 formalidade e a padronização.e.	

As abreviaturas de: memorando, conforme , tele-30. 
fone, são, respectivamente:

( X )	 memo, cfe., tel.a.	

(  )	 mem., con, fone.b.	

(  )	 memo, com/c, fone.c.	

(  )	 mm., c/c, tel.d.	

(  )	 memo., c.c., tel.e.	

O telefone de auxílio a lista é:31. 

(  )	 100a.	

(  )	 200b.	

(  )	 080c.	

( X )	 102d.	

(  )	 105e.	
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São tipos de funções de lógica no Excel:37. 

(  )	 Acos e Arred.a.	

(  )	 Código e valor.b.	

(  )	 Converter e Código.c.	

(  )	 Valor e Arred.d.	

( X )	 Verdadeiro e falso.e.	

Processo de desconexão de um sistema ou rede 38. 
de computadores:

(  )	 Encerrara.	

(  )	 Desligarb.	

( X )	 Logoffc.	

(  )	 Saird.	

(  )	 Desconectare.	

São categorias para a formatação das células:39. 

( X )	 texto e científico.a.	

(  )	 inteiro e geral.b.	

(  )	 hora e ponteiro.c.	

(  )	 científica e dados.d.	

(  )	 especial e exibição.e.	

Na internet, fazer um “download” significa:40. 

(  )	 mudar arquivos.a.	

(  )	 ler arquivos.b.	

(  )	 enviar arquivos.c.	

( X )	 receber arquivos.d.	

(  )	 editar arquivos.e.	





FEPESE • Fundação de Estudos e  
Pesquisas Sócio-Econômicos
Campus Universitário • UFSC
88040-900 • Florianópolis • SC
Fone/Fax: (48) 3953-1000
http://www.fepese.ufsc.br


